

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. **REUS** Núm. 905

Miércoles 24 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.
ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta.
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París: Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo. Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina á la calle de Monterols. Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

Tijera y Pluma

Título de un artículo editorial de «El Progreso»:
«La República es la Paz»,
Y la monarquía hoy nos agasaja con dos guerras coloniales y la insular que se inicia.
Fijese en ello la gente que, según ella misma dice, «tiene algo que perder».
Un periódico monárquico de Madrid ha publicado recientemente nota de una entrevista celebrada entre el señor Canals y el Doctor Betances, cerebro y alma de la insurrección cubana.
Este último ha dicho sobre poco más ó menos:
«Los cubanos aceptarían la autonomía y depositarían las armas si tuviesen seguridad de que la autonomía sería practicada y mantenida por parte de los Gobiernos de España con lealtad y sin hipocresías de forma ó de fondo; pero no puede esperarse esto de una nación sujeta á frecuentes cambios de situación política, que traen aparejados inevitables cambios de ideas y de procedimientos de gobierno.
»Sería menester, añade el Doctor americano, que España estuviese regida por instituciones libres y se gobernara, como Inglaterra, por leyes fundamentales que reconociesen y amparasen en todo tiempo y con toda clase de gobiernos los derechos del ciudadano, y empleasen procedimientos que dejaran á salvo las leyes establecidas y las conquistas por la opinión realizadas.»
¿Lo estáis viendo?

La implantación de la República en España no es solo una cuestión de derecho, y ahora me dirijo á las clases egoístas: la República es hasta una cuestión de conveniencia.
Con que pesar bien y decidirse.
Leo en «El Liberal», hablando del último Consejo de Ministros:
«... el ministro de la Gobernación dió lectura de algunos telegramas del gobernador de aquella provincia (la de Barcelona) quien ofrece seguridades, hasta el punto que éstas se pueden tener, de que no ocurrirá la menor alteración con motivo de la llegada del general Weyler á la capital de Cataluña.»
«Pues no faltaba más sino que viniere á alterarnos el «casi pacificador» de la Isla de Cuba!»
Pregunta X en «El País»:
«¿Porque será que en lo de las coronas siempre hay embrollos?»
Porque se empeñan, querido amigo, por que se empeñan.
Testigos las del poeta Zorrilla... y otras que sin ser de poeta cuestan más caras.
Un periódico madrileño ha hablado de que el Gobierno tiene el propósito de procesar al general Weyler.
Y ha añadido otro que el Gobierno no realizará ese propósito, si no que por el contrario restablecerá en Barcelona las suspendidas garantías constitucionales después de haber desembarcado Weyler en dicha ciudad.

Weyler republicano... Weyler carlista... Weyler anarquista...

Pero hasta ahora no hay de cierto más que una cosa: que en cuanto Blanco desembarcó en Cuba los proveedores de víveres para el ejército, acordaron rebajar en un 60 por 100 los artículos.

CEELE.

EL ENTIERRO DE BAUTISTA CHIES

A los 82 años de edad, después de una vida laboriosa y de servicios prestados á la causa de la Libertad y la República, ora propagando é inculcando en los ánimos sus redentoras doctrinas con la palabra y el ejemplo, ora defendiendo sus conquistas con las armas en la mano contra los sectarios del absolutismo, ha muerto en Mora de Ebro ese querido correligionario y amigo, que si ha bajado á la tumba sin las oraciones pagadas de la Iglesia oficial, ha recibido, y esto vale más, las espontáneas muestras de sentimiento sincero de todos los hombres de bien.
El lunes á las 4 de la tarde debía verificarse el entierro del cadáver de Bautista Chies, tío del inolvidable é insustituible Ramón Chies, y por voluntad expresa del anciano que conservó incólume sus facultades mentales hasta el momento de la muerte, debía ser aquel entierro civil, pues no era lógico que un alma entera que durante su vida rechazó los ritos religiosos, claudicara en el último trance que separa la existencia individual de la entrada del organismo en el inmenso laboratorio en que la materia se descompone y combina de mil diversas formas.
No son frecuentes, por desgracia, los entierros civiles en Mora de Ebro, en cuya población impera todavía la rutina y la presión de los poderosos fomenta la hipocresía. El entierro civil de Bautista Chies debía ser y fué el segundo en aquella villa efectuado, siendo el primero el de nuestro

entrañable amigo y correligionario José Roig Minguet.
Excusado es que digamos á nuestros lectores que el anuncio del segundo entierro civil que en Mora de Ebro debía verificarse, puso al clero y al beaterio fuera de sí, impulsándole al empleo de toda clase de armas para lograr que no se efectuase el acto.
Todos los manejos ocultos se estrellaron no obstante contra la energía de doña Adela, hija del señor Chies, y la decisión de la familia y amigos del finado, procediéndose el lunes á las 4 de la tarde á dar sepultura civil al cadáver.
El clero, ya que no pudo impedir el acto, trató de desuocarlo por cuantos medios á su mano tuvo, ayudado por la gente nea, sin vacilar en recurrir á la amenaza encubierta y á la indigna presión sobre las conciencias.
La gente negra tuvo en aquella poco honrosa labor, un auxiliar poderoso en don Francisco Borrás Vaqué, A calde de Mora, aspirante que fué un tiempo á la Presidencia del Casino Republicano de aquella villa y de cuyos saltos mortales en política hemos hablado más de una vez en estas columnas por boca de nuestro corresponsal en Mora.
Dicho señor Borrás que, con una doblez que sorprende, fué á ofrecerse incondicionalmente á la familia Chies con motivo de la enfermedad de su jefe; dicho señor que cuando el entierro civil de Roig y Minguet se desvivió por ir á obtener personalmente permiso de la Alcaldía para acompañar con música el cadáver al Cementerio, negóse el lunes á que tocase la música en el entierro de Chies, negándose un Alcalde bajo el Gobierno del liberal Sagasta, á que se hiciese lo que autorizó á hacer al Alcalde intolerante de hoy, otro que lo era bajo la dominación conservadora.
El elemento liberal de Mora de Ebro, no obstante estar acostumbrado á las extra-

gancias del Alcalde que sufre, acató la absurda y arbitraria disposición, porque aquellos liberales saben sacar provecho de los desplantes de la autoridad que tanto la desacreditan y ridiculizan.

Organizóse el cortejo fúnebre frente á la casa mortuoria, figurando en él los músicos con sus instrumentos, pero sin tocar. El ataud era conducido á mano, figurando sobre él una artística corona recuerdo dedicado á su padre por Adela Chies. Las cintas que pendían del féretro, las llevaban los republicanos Antonio Solé y Pedro Miró de Mora la Nueva, José Solé, de Miravet, el representante de los republicanos de Reus y el de LA AUTONOMÍA, presidiendo el duelo los sobrinos del finado José María Chies, y Enrique Casanova Chies, y una nutrida comisión de republicanos de Mora de Ebro. Tras ellos seguía muy numeroso cortejo que desafiando las iras clericales desencadenadas, cumplían el último deber para con el muerto querido y respetado.

Al paso del cortejo el vecindario se agolpaba en las calles y los hombres se descubrían con respeto ante el cadáver.

Debían desesperarse ante aquel espectáculo los clericales empeñados en deslucirlo, ya que impedirlo no pudieron. Pero deben acostumbrarse á la idea de que su imperio termina.

Faltaba con motivo del entierro la segunda parte que evidenciara la incalificable arbitrariedad, la torpeza incomprensible del Alcalde don Francisco Borrás Vaqué, aquel que quiso calzarse á dirección de los republicanos de Mora de Ebro, aquel que intentó fundar allí para oponerse á los avances del clericalismo una Lógia Masónica, y que hoy figura en las procesiones religiosas y sirve de dócil instrumento á la clericalia.

Llegó el cortejo fúnebre en medio del mayor orden á las puertas del corral indecoroso destinado á cementerio libre y que por suscripción deberían arreglar los liberales de Mora, permitan se lo digamos con la franqueza en nosotros peculiar. Las puertas de aquel Cementerio, estaban guardadas por fuerza armada: dos guardias rurales, un guardia municipal y los dos alguaciles del Municipio.

El Alcalde no puso caballería, artillería, guardia civil y carabineros, porque no disponía sin duda de fuerzas de aquellas armas. Ya disponía de ellas cuando se lance al monte con sus correligionarios los caracundas.

Los hombres que á la puerta del Cementerio estaban, con no muy buenos modales, entre la estupefacción y censuras del público.

co, negaron la entrada en el sitio destinado á cementerio libre, hasta á la familia del finado, hasta al carpintero que debía desclavar la corona que sobre el ataud iba, y ponerlo en condiciones de entrar en la fosa, y mucho más tenazmente se opusieron á que hasta el día llegaran los que llevando las cintas del ataud tenían que cumplir su misión hasta el fin.

Los que á cosa tan natural se oponían, decían que así lo había mandado el amo, hablando del Alcalde. ¡Desgraciados de los que tienen amo, como los perros, y renuncian á su condición de hombres!

Como semejante disposición del amo no podía ni debía cumplirse, porque las disposiciones tiránicas y absurdas no deben acatarse, si no que hay que pasar por encima de ellas, entró en el Cementerio el cadáver del veterano Chies, llevado por los que á mano lo conducían, entró la familia del finado y entraron los que llevaban las cintas, porque contra lo que es de razón y de ley, no hay amos que valgan cuando el pueblo está dispuesto á hacer valer su derecho.

Mientras esta escena que desdice de la cultura de que debiera estar adornado quien empuña la vara de Alcalde de una villa de la importancia de Mora de Ebro, tenía lugar, el público, los curiosos de la población que á la puerta del Cementerio se habían agolpado, hacían sabrosos comentarios. Mujeres del pueblo oímos que decían: ¡Hay gentes que no quieren paz ni entre los vivos ni los muertos! ¡Quién diría que eso lo ha mandado un Alcalde! ¡Si será... solido, añadía un obrero!

En fin, que el Alcalde de Mora de Ebro á quien nos permitimos recomendar al señor Gobernador Civil de la provincia para una... Gran Cruz del Mérito Carlo-religioso, estableció el lunes sobre sólidos cimientos su reputación de monterilla torpe y de reaccionario redomado.

Si querría el hombre, sabedor acaso de la noticia falsa de que en Teruel se habían echado al campo las honradas masas, provocar un conflicto en Mora de Ebro, que fuese como el eco de la intentona carlista en esta tierra catalana?

Allá se lo sabrá él en el fuero de su conciencia. Pero es lo cierto que la circunspección y la cordura de los asistentes al entierro de Bautista Chies, rayó á gran altura no respondiendo á la provocación si no invocando la ley.

La salida de los que en el Cementerio estaban, era cosa punto menos que imposible, pues los curiosos en gran número reunidos frente á la puerta la impedía. Fué preciso

pedir á aquellos hombres armados que allí representaban á la autoridad, que abriesen paso, á lo que contestaron con estas significativas palabras: «¿Que volem que fem nosaltres contra tot un poble?»

Efectivamente: ¿Que podían hacer, no obstante la orden del amo aquellos servidores del Alcalde contra todo un pueblo?

Vamos á terminar esta larga reseña, tan larga como desaliñada, haciendo constar que Chies que llevó hasta la tumba con honor un nombre ilustre, Chies que como Alcalde que en distintas ocasiones había sido de Mora de Ebro se ganó merecidas simpatías, fué, hasta después de muerto, perseguido por el rencor de sus adversarios políticos.

Los liberales de Mora de Ebro, consagraron á la memoria de Chies una lágrima; la clerigalla, intentó clavar su diente de carnicero en un cadáver.

A la familia del finado nuestro pésame, que hacemos extensivo á nuestros correligionarios y á los liberales todos, recomendándoles, aunque no lo necesitan hombres de su temple, mucha circunspección acompañada de varonil euergrafía.

Ya nos llegará la hora de saldar cuentas.

Cuenta atrasada

Tenemos una pendiente con el «Semanaario Católico de Reus» y vamos á saldarla, porque el que paga descansa.

Dicho periódico católico prohibió en su número del 30 de Octubre último un escrito ofensivo contra nuestro amigo don Joaquín Dicenta que no merece como nuestros lectores saben, más que el odio del «Semanaario».

El escrito injurioso ha sido prohibido por otros periódicos católicos que se han empeñado en demostrar que tienen buenos dientes, se ha enterado Dicenta al fin, y ha contestado desde «El País» con la siguiente «Carta Certificada»:

«Para D.^a Antonia Rodríguez de Ureta (?), directora de La semana Católica de Barcelona».

Señora.—Así es costumbre empezar las cartas cuando se escribe á las mujeres y ni por usted quiero yo romper la costumbre.— Señora, pues, en el periódico que usted dirige aparece un artículo donde se falta descaradamente á la verdad, afirmando que nuestro desgraciado compañero Rafael Delorme no se ha visto enfermo y abandonado en medio de la calle, gracias á unas Hermanitas de la Caridad que lo han recogido; y que nosotros, sus amigos, no nos cuidamos de él, ni Dios que lo fundó.

Apreciable señora, el articulista miente con desvergüenza de neo—con la mayor desvergüenza quiero decir;— y usted, accogiendo en las columnas del papelucho que dirige, esa mentira, miente como él; perdóne usted la frase; pero, amiga mía, hasta las mujeres dejan de serlo algunas veces y entonces hay que tratarlas como si no lo fueran.

Ni hay tales Hermanitas compasivas ni tales abandonos; ¿se entera usted, doña Antonia Rodríguez?

Rafael Delorme, que no tiene familia en Madrid y que está enfermo, ocupa la cama número 14 en una sala de pago del Hospital de la Princesa, que se llama sala de San Isidro; y para que le curen los médicos y le atiendan las hermanitas satisface veintiuna pesetas semanales. ¿Paga usted esas veintiuna pesetas, doña Antonia? ¿Las paga el articulista? ¿Las pagan las hermanitas generosas? Conviendría saberlo; porque hasta ahora no nos hemos enterado de ello ni un servidor de usted que abona en su nombre y en el de otros compañeros, los recibos del Hospital, ni la Asociación de la prensa que me ha entregado para coadyuvar á este objeto 150 pesetas. ¿Ha oído usted doña Antonia Rodríguez de Ureta (?).

Pues métanse el articulista y usted la lengua en la boca; ó mejor que eso, sigan zurciendo embustes y calumnias puesto que es su oficio y su manera de ganarse el pan.

Y nada más; porque ni usted, ni el articulista, ni «La Semana Católica» esa, merecen que una persona decente se moleste arriba de cinco minutos.

JOAQUÍN DICENTA.

Damos traslado de esta carta al «Semanaario» recomendándole buena dosis de cristiana resignación.

Bien la necesita.

Crónica

A «Las Circunstancias».—El colega gubernamental abusa ayer para contestarnos en la cuestión concreta de la derrota del señor Briansó por el señor Piqué en el seno del Municipio, de las letras de cartel, que tienen la ventaja de verse bien y ocupar mucho espacio en el periódico.

Replicaremos en pocas palabras al colega: Que LA AUTONOMÍA sigue no queriendo nada con los monárquicos, conservadores ó fusionistas, y ni aun con los que más ó menos descaradamente hacen su política.

Que en esta redacción, sin saber del propósito de los conciliajes republicanos que

(6) Las evoluciones de la Historia.

por E. LITRÉ.
(Traducido expresamente para LA AUTONOMÍA)

amplia la porción de esta evolución que es azequible á nuestras investigaciones. Hoy, gracias á trabajos muy recientes, tenemos la serie completa, salvo los orígenes, que en esto, como en lo más, nos escapan necesariamente. En rigor de verdad, encontramos algunas lagunas importantes; pero un prudente sistema de intercalación, permite llenar algunas; y, en suma tenemos documentos suficientes para establecer las tres grandes fases de la humanidad: la primera, nuestra conocida y más antigua, la que se caracteriza por la creación de los instrumentos de trabajo más simples y por el empleo de algunos metales fáciles de trabajar; la segunda, que le sucede, en la que las artes necesarias á la vida reciben un amplio y brillante desenvolvimiento y en la que reina el empirismo; la última, á la que nosotros pertenecemos, en la que las ciencias positivas aparecen, y en que la tierra toma la dirección de las ideas.

Lo que en las otras ciencias representan las observaciones y los experimentos, los textos y los libros, es exactamente lo mismo

que representan en la ciencia de la historia. Pero cuanto más se remonta á la antigüedad, más raros son los documentos escritos, ya sea en papel ó en piedra, y llégase á tiempos en que faltan completamente. Súplase entonces esta falta con datos deducidos de los monumentos, de las sepulturas, de los instrumentos de guerra, en una palabra de los restos de cualquiera clase que la tierra encierra y que sirven de testigos. La tierra es un depositario fiel; sin su poder de conservación, ¿qué sabríamos nosotros del hombre prehistórico, de las floras y de las faunas antediluvianas?

Por más fluctuantes que parezcan las lenguas que no tienen existencia si no por la palabra viva transmitida de boca en boca, no dejan de dar testimonio de las cosas antiguas por sus raíces, variables segun las razas humanas, pero ciertamente tan antiguas como esas razas. Hay que no dar crédito á la especie de que las lenguas perfeccionadas que sirven de órgano á las naciones civilizadas, tuviesen con el origen la forma que se les hizo propia; aun menos hay que creer que las lenguas de los pueblos colocados en el grado más inferior de la escala social no lleven á heridas á su constitución, la debilidad intelectual de los que las hablan.

Las investigaciones de la filosofía moderna, determinando por un lado en sus

elementos las lenguas perfeccionadas, y por otra comparando las lenguas rudimentarias, han demostrado, que en este terreno, hubo también evolución.

Tres épocas distintas marcan la historia del lenguaje: el monosilabismo, la aglutinación y la flexión. Entre las lenguas habladas en otro tiempo y las que hoy se hablan en la superficie del globo, unas pasaron por estas tres fases, las otras detuviéronse en su desenvolvimiento: de esta forma la aglutinación encierra el monosilabismo; la flexión encierra al mismo tiempo el monosilabismo y la aglutinación. El chino es el principal representante sobreviviente aun del monosilabismo primitivo. La aglutinación, así llamada, en virtud del procedimiento por medio del cual las sílabas, que indican las relaciones, añadidas á los monosilabos primitivos, encuéntrase en las lenguas diavidianas. La flexión, finalmente, pertenece á las lenguas semíticas, por ejemplo el hebreo, el árabe y las lenguas arias, como por ejemplo el latín y el griego. Esto nos demuestra, como la arqueología del lenguaje sirve para aclarar y consolidar las teorías de la historia.

Al lado de las lenguas colocaré las mitologías, las cuales, remontando mucho más allá en la historia de los pueblos, nos iluminan respecto del total de las cosas sobre sus concepciones primitivas. Fácilmente se

comprende la importancia de esto, por que allí están depositadas las ideas que los primeros hombres se formaron de las cosas y del orden del mundo. Fué aquel un gran paso en el camino de las especulaciones filosóficas, si damos el nombre de filosóficas á las nociones que surgen espontáneamente en el espíritu á la vista de las diversas fuerzas, benéficas ó malfáticas, que nos rodean y nos dominan.

Fué aquel un gran paso en la organización de las sociedades; porque alrededor de las especulaciones primitivas agrúpanse sentimientos y prácticas que constituyeron los cultos religiosos y ligaron fuertemente á los hombres á un sistema de ideas morales. De esta forma nacieron las antiguas religiones de los pueblos politeístas; tienen ellas su lugar determinado en la evolución, y cumplen un papel muy importante como se ve entre todos los grandes pueblos de la remota antigüedad.

Estos mitos, y el nombre que se da á las primitivas concepciones religiosas, tienen, hasta las más elevadas, humildes raíces. A manera de ejemplo, os citaré el mito célebre de Prometeo.

Sabéis que ese titán, compadeciéndose de la mísera condición de los mortales, robó el fuego al cielo y trájolo á la tierra. Este robo irritó á Júpiter y haciendo prender á Prometeo por sus dos satélites, Vulcano y

unto con los conservadores votaron contra el señor Briand al señor Piqué para primer teniente de Alcalde, sino que lo hicieron apreciando la idoneidad de la persona, no consideramos que los concejales republicanos hayan entrado en contubernio con los monárquicos conservadores, y que se les haya de ver de bracet con ellos en lo sucesivo, cosa esta última que demostrará el tiempo, y que sabría condenar LA AUTONOMÍA en el caso imposible de que se realizase.

Y conste, por último, que los que tenemos memoria no debemos tragarnos así como así esas exhibiciones del título de republicano, y esos alardes de tal, cuando *ha venido lo que ha mediado* y que «Las Circunstancias» no debe ignorar aunque no lo sepa el público todavía.

Lastre LA AUTONOMÍA no ha arrojado ninguno, ni tenía porqué. Republicana, combate á los monárquicos, y preferirá siempre que dentro del régimen de la monarquía ocupen ciertos y determinados puestos los monárquicos, á que los ocupen ciertos llamados republicanos, por lo cual sin duda no quiso aceptar uno de ellos un republicano de verdad.

Y nada más. En Reus nos conocemos todos, y al público no se le engaña tan fácilmente como algunos creen.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* * Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio, si se reúne suficiente número de señores Concejales.

* * No hay nada de eso.—Han dicho los periódicos estos días, á propósito de la reunión de la Junta Central de la Fusión Republicana, que aquel organismo había acordado convocar la reunión de la Asamblea Nacional para Enero próximo.

Competentemente autorizados por nuestro correligionario Sr. D. Ricardo Guasch, podemos asegurar que esa noticia es inexacta.

Se ha dicho también que la Junta Central había desautorizado al señor Labra, miembro de ella, por sus gestiones cerca del Gobierno relativas á la implantación de la autonomía concedida á Cuba.

Es inexacta también dicha afirmación. El señor Labra, nos autoriza á decirlo nuestro correligionario señor Guasch, miembro de la Junta Central, no fué desautorizado por que con su talento y circunspección reconocidos, ni comprometió en sus gestiones ni al Directorio Republicano ni siquiera ligó su personalidad política.

También, autorizados por nuestro amigo señor Guasch, podemos desmentir que la Junta Central de la Fusión Republicana haya hecho la designación de candidatos para la Diputación á Cortes que han publicado algunos periódicos.

La Junta Central no trató de ese asunto siquiera.

Conviene que se tenga entendido así.

* * Obra nueva.—El reputado escritor Eduardo Zamacois, va á poner dentro de poco á la venta un libro de novelas.

Es el segundo tomo de una serie que su autor titula novelas méditas.

* * Ayer mañana hizo su aparición en algunos puntos de esta ciudad la escarcha, anunciadora del invierno.

* * De los extrañados.—De los individuos á quienes con ocasión del proceso de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona se les impuso por el Gobierno conservador la pena de extrañamiento de España, recibimos días hace un documento que publicaremos mañana, no habiéndolo hecho antes por imposibilidad material para ello.

Dispensen los firmantes del escrito.

* * Al hoyo.—Han fallecido en la Coruña el soldado Jaime Cañellas de Mora y tres más de la provincia de Barcelona, recién llegados de Cuba.

Son cuatro víctimas más de los desaciertos é imprudencias monárquicas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

* * Correos.—Un amigo nuestro á quien estos días hemos enviado paquetes del pe-

riódico, se queja de que le han faltado tres ó cuatro.

Nada; cosas de alguna, no sabemos cual, administración de correos.

* * *Album Salon*.—Hemos recibido el primer número de esa revista que publica la casa Miguel Seguí de Barcelona, y de la cual hablaremos mañana con la extensión que se merece.

* * En el concurso musical celebrado en Niza ha obtenido el «Orfeo Catalá» los siguientes premios: 1.º de lectura á la vista; 2.º de ejecución y 3.º en el concurso de honor. Su Director señor Millet ha obtenido también diploma de honor.

* * *Más de Correos*.—Se nos lamenta un suscriptor de Mora de Ebro de que son algunos los días que no recibe LA AUTONOMÍA que nosotros le enviamos puntualmente.

* * *La partida Carlista*.—Ha resultado no ser cierto el levantamiento de una partida facciosa en Teruel cuya noticia nos telegrafió ayer nuestro corresponsal en Barcelona señor Lleonart, tomando pié de los despachos remitidos desde Zaragoza dando cuenta de ello.

El hecho es que dos compañías del Regimiento del Infante fueron á relevar á otras dos del de Galicia que se hallaban destacadas en Teruel.

* * Ha marchado á Sevilla la tribu aschanti que se hallaba en Barcelona.

* * Nuestro amigo Dicenta ha prohibido que sus obras sean representadas por las compañías infantiles.

Le ha inducido á tomar esta determinación el deseo de oponerse en lo posible á la explotación que se ejerce sobre los niños que forman estas compañías.

* * Dice un telegrama de Palma de Mallorca.

«El difunto obispo de esta diócesis, doctor Cervera, ha legado el mejor pectoral que tenía á la milagrosa Virgen del Lluch en testimonio de la devoción de la profesaba.»

Si; ya se ve que quería mucho el Obispo aquel á la Virgen esa. Por eso defendió con tanto ardor los bienes que á ella pertenecen según declaración del propio prelado.

* * El maestro de la escuela pública de Gulp (Lérida) se suicidó el otro día ahorcándose de una viga.

Sería muy conveniente saber cuanto se adeudaba á este infeliz. Quizás así se sabrían también los móviles del suicidio.

El hambre es el principal factor de casi todos los crímenes.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

* * Durante estos días se ha recogido en el término de Tortosa gran cantidad de aceitunas. Apesar de ser muchas las familias de los pueblos del bajo Aragón que han llegado á dicha ciudad todas encuentran ocupación para recoger este riquísimo fruto. Los molinos trabajan día y noche sin poder satisfacer las exigencias de los cosecheros.

La exportación que se hace de este caldo también es mucha, pagándose á buen precio.

* * Por la Alcaldía se nos pasó copia del siguiente telegrama que el señor Gobernador civil de la provincia dirigió al Alcalde de esta ciudad:

«Gobernador á Alcalde.—Ministro Gobernación me comunica telegrama ayer lo que sigue: «Me consta que algunos corresponsales telegrafían dando la noticia de haberse levantado una partida carlista Teruel y como esa noticia es absurda y falsa le recomiendo que cure desmentirla.»

Lo traslado á V á fines que se interesan.—Tarragona 23 Noviembre 1897.»

* * A las 5 y media de la tarde de ayer, fué recogido frente á la casa de campo del señor Abelló, y conducido á la Casa Consistorial, un joven de 10 años de edad vecino de esta ciudad, habitante en la calle de San Celestino número 1, 1.º, por el guardia rural José Fortuny.

El joven, llamado Antonio Fort y Artiga, junto con otro muchacho de la misma edad, se había ausentado de su domicilio,

yendo á pasar la noche en una casa de campo de no se sabe qué término municipal, pasando en la tarde de ayer á la estación de Vilaseca, desde donde se trasladaron á esta montados en los topes del freno de cola, del tren que procedente de Tarragona llega á esta á las 5 5 de la tarde.

Al llegar al manso de Abelló, ambos muchachos estando el tren en marcha, saltaron ocasionándose el Antonio Fort, algunas contusiones en la cara y manos. Su compañero de *excursión*, no pudo ser habido, pues echó á correr, lo que prueba que no debió recibir daño alguno.

* * *Weyler en Barcelona*.—Según dice «La Publicidad» ayer llegó el general Weyler á Barcelona.

Y añade el propio periódico: «Al llegar frente al consulado de los Estados Unidos (el coche que arrastraba á Weyler), cuyos balcones (los del Consulado no los de Weyler, pues Weyler tiene vistas á todas partes aunque no tenga balcones) aparecían cerrados, el carruaje chocó con un ómnibus-jardinera, siendo un verdadero milagro que no tuviera el incidente lamentables consecuencias.»

Y hasta hubo un obrero que dió varios vivas.

Un bólido que cae sobre Barcelona, su coche choca con una jardinera, y por milagro no hay desgracias....

Si, hubo una; la del obrero que dió varios vivas.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balcloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

* * El recaudado ayer por consumos en esta ciudad ascende á 1039'05 pesetas.

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el *asehogo* de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguerito de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm 5, 4.º, 1.º

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

* * «Y el que quiera probar cosa buena,» pero buena, buena de verdad, que procure beber, hoy y siempre, el ANIS que elabora MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH. San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 23.

El general Prim de Rivera ha telegrafiado al Gobierno comunicándole que se someterán los cabecillas Agunaldo, Llerena y hermanos Riego con dos mil hombres y quinientos fusiles.

Agrega el marqués de Estella que no aceptará estas proposiciones á no ser que se sometan los demás jefes insurrectos.

Es inexacto que en la provincia de Mantanzas se hayan sometido 300 rebeldes.

La comisión catalana tan solo ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda.

Esta ha extremado la nota radical, hasta tal punto, que ha dicho á la comisión del Fomento que él hasta es partidario de ensenar el arancel, si con ello puede conseguirse la paz de Cuba.

Las manifestaciones del señor Puigcerver han causado mal efecto á la comisión catalana, pues después de lo que esta mañana ha dicho el señor Sagasta, se mostraba muy esperanzada.

En los círculos políticos, al saberse el resultado de esta entrevista, se han hecho numerosos comentarios, diciéndose que los señores Moret y Puigcerver se muestran radicalísimos en el asunto de la autonomía arancelaria para recabar para sí todos los aplausos de los autonomistas cubanos.

Se añade que no opinando del mismo modo en este asunto los dos citados ministros y el señor Sagasta, forzosamente en el Consejo de esta tarde ha de surgir la crisis.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — **DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

CATECISMO DE MORAL, por Casalla. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

CRÍMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buén, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Terminando el 31 de los corrientes en esta ciudad el plazo de 3 meses que la Instrucción del ramo concede para que los vecinos de la misma puedan proveerse voluntariamente y sin recargo alguno de la cédula personal y siendo muchos los que no han acudido á recogerla, esta Alcaldía al anunciarlo así al público, advierte á los que se encuentran en este caso que de conformidad á lo que el artículo 41 de la expresada Instrucción determina, transcurrido que sea el indicado plazo, incurrirán los morosos en una multa igual al duplo del valor de la cédula y además en el duplo del arbitrio municipal, procediéndose á la exacción de todo ello por el procedimiento ejecutivo de apremios establecido para el cobro de contribuciones directas en favor de la Hacienda.

Reus 22 Noviembre 1897.—El Alcalde, José M.º Borrás.

REGISTRO CIVIL

del día 22 de Noviembre de 1897.

NACIMIENTOS
Dolores Aznar Barberán, de Juan y Juana.

MATRIMONIOS
Ninguno.

DEFUNCIONES
José Vallés Nolla, 47 años, Nueva de San José, 5.—Juan Constantí Jamosa, 14 meses, Sol, 10.—José Xatruch Cusiné, 2 meses, Santa Teresa, 42.—Gertrudis Durán Cuchi, 76 años, San Vicente, 25.—Antonia Grau Robert, 3 años, San Miguel, 5.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—24 de abono.—Estreno de la zarzuela cómica en dos actos y 3 cuadros «El Húsar» y «El duque de la Africana».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

De Reus á Barcelona
 Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2.ª y 7:04 n.
 Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.

De Tarragona á Reus
 Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.
 Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.

De Reus á Lérida
 Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.
 Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

De Lérida á Reus
 Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.
 Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

De Reus á Vimbodí
 1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
 9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
 9:30 m. y 11:30 n.

De Valencia á Tarragona
 11 m. y 6:30 t.

De Reus á Mora
 Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 10:57 n. (1)
 Llegadas.—12:44, 2:49 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

De Mora á Reus
 Salidas.—4:21, 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:04 t.
 Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t y 8:51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan do coches de 1.ª y 2.ª.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4:10, y 9:06. Tarde: 2:32 y 5:43.
 Salidas de Salou.—Mañana: 4:56, 10:46. Tarde: 5:10. Noche: 7:25.
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
 A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. 2.ª 2 tarde.
 Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9:30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana.
 De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á las 4 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
 De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á las 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, Barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1.25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4.50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado. Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rumbal, de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.